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Directions (1-5): जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजय ेतथा नीच ेदिए गय ेप्रश्नों के उत्तर िीजजय।े   

 

िस व्यजि िो समाांतर पांजियों में बैठे हैं, जजसके प्रत्येक में पाांच व्यजि इस प्रकार हैं दक आसन्न व्यजियों के मध्य समान िूरी हैं। 

पहली पांजि में, A, B, C, D और E बैठे हैं और र्े सभी िजिण की ओर उन्मुख हैं। िसूरी पांजि में, P, Q, R, S और T बैठे हैं और र् े

सभी उत्तर की ओर उन्मुख ह।ै हालााँदक, िी गयी बैठने की व्यर्स्था में, पांजि में बैठे प्रत्येक सिस्य का मुख, िसूरी पांजि में बैठे सिस्य 

की ओर उन्मुख ह।ै S, P के बायें से तीसरे स्थान पर बैठा ह।ै A का मुख S के जनकटतम पडोसी की ओर ह।ै C और A के मध्य केर्ल 

एक व्यजि बैठा ह।ै B और D के मध्य केर्ल एक व्यजि बैठा ह।ै Q और T जनकटतम पडोसी हैं। T, का मुख A और B की ओर नहीं 

ह।ै E के िाएां स ेिसूरा स्थान पर बैठे व्यजि का मुख Q की ओर ह।ै  

 

Q1. B और E के मध्य दकतन ेव्यजि बठेै हैं?  

(a) कोई नहीं   

(b) एक  

(c) िो     

(d) तीन  

(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता  

 

Q2. जनम्नजलजखत में स ेदकसका मखु D की ओर ह ै? 

(a) P     

(b) Q  

(c) R    

(d) S 

(e) T  

 

Q3. जनम्नजलजखत में स ेकौन-सा Q के सन्िभव में सत्य ह?ै  

(a) P और R, Q के जनकटतम पडोसी हैं।     

(b) Q पांजि के दकसी अांजतम छोर पर बैठा हैं।  

(c) E, Q की ओर उन्मुख व्यजि का जनकटतम पडोसी हैं     

(d) S, Q के बाएां स्थान पर बैठा हैं  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q4. जनम्नजलजखत में स ेकौन पांजि के ठीक मध्य में बठैा हो सकता ह?ै 

(a) A और T    

(b) D और S 

(c) D और P   

(d) P और C  

(e) A और Q  
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Q5. जनम्नजलजखत पाांच में स ेचार एक जनजित रूप स ेसमान हैं, इनमें स ेकौन-सा उस समहू स ेसम्बजन्र्त नहीं है? 

(a) B    
(b) D 
(c) Q    
(d) R 
(e) S 
 

Directions (6-8): नीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में एक कथनों के बाि िो जनष्कर्व I और II दिए गए हैं। आपको दिए गए सभी 

कथनों को सत्य मानना है, िोनों जनष्कर्ों पर एकसाथ जर्चार कीजजये और जनणवय लीजजये उनमें से कौन सा तार्कव क रूप स ेकथन 

में िी गई जानकारी से एक उजचत सांिहे से अनुसरण करता ह।ै 

 

Q6. कथन: एक दिर्सीय दिकेट मैच में, एक टीम द्वारा कुल 200 रन बनाए गए। इनमें से 160 रन जस्पनरों द्वारा बनाए गए। 

जनष्कर्व: 

I. टीम में 80% जस्पनर थे। 

II. सलामी बल्लेबाज जस्पनर थे। 

(a) यदि केर्ल जनष्कर्व I अनसुरण करता हैं।  

(b) यदि केर्ल जनष्कर्व II अनुसरण करता हैं 

(c) यदि या I या तो II अनुसरण करता हैं 

(d) यदि न I न तो II अनुसरण करता हैं 

(e) यदि I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

  

Q7. कथन: सरकार द्वारा चाजलत कां पनी न ेअपने कमवचाररयों स ेउनकी आय और सांपजत्त की घोर्णा करन ेके जलए कहा ह ैपरन्त ु

िढ़ृतापूर्वक कमवचारी सांघ द्वारा इसका जर्रोर् दकया गया तथा कोई भी कमवचारी अपनी आय घोजर्त नहीं करेगा। 

जनष्कर्व :  

I. ऐसा नहीं लगता दक इस कां पनी के कमवचाररयों की अपन ेर्ेतन के अलार्ा कोई अजतररि अघोजर्त आय ह।ै 

II. कमवचारी सांघ चाहता ह ैदक पहले सभी र्ररष्ठ अजर्कारी अपनी आय को घोजर्त करें। 

(a) यदि केर्ल जनष्कर्व I अनसुरण करता हैं।  

(b) यदि केर्ल जनष्कर्व II अनुसरण करता हैं 

(c) यदि या I या तो II अनुसरण करता हैं 

(d) यदि न I न तो II अनुसरण करता हैं 

(e) यदि I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

 

Q8. कथन: युद्ध के िौरान XYZ सरकार द्वारा अजर्जनयजमत सरकारी गोपनीयता अजर्जनयम (O.S.A.), िशे 'P' में अजर्क भ्रष्टाचार 

के स्रोत के रूप में माना जाता ह।ै 

जनष्कर्व:  

I. िशे 'P' में भ्रष्टाचार को रोकने के जलए सरकारी गोपनीयता कानून को तरुांत समाप्त कर दिया जाना चाजहए|  

II. XYZ सरकार, सरकारी कायावलयों में भ्रष्टाचार को प्रोत्साजहत करना चाहती थी| 

(a) यदि केर्ल जनष्कर्व I अनसुरण करता हैं।  

(b) यदि केर्ल जनष्कर्व II अनुसरण करता हैं 

(c) यदि या I या तो II अनुसरण करता हैं 

(d) यदि न I न तो II अनुसरण करता हैं 

(e) यदि I और II िोनों अनुसरण करते हैं 
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Q9. कथन: सरकार द्वारा, जर्जभन्न सरकारी कल्याण योजनाओं के माध्यम से प्रत्येक पररर्ार को प्राप्त होन ेर्ाली सजससडी के एक 

भाग को घटाकर प्रत्येक महीने आपके खाते में कुछ राजश जमा करने तथा लाभाथी के खाते में बराबर नकि राजश जमा करने, की 

सांभार्ना ह।ै 

उपयुवि कथन में जनम्नजलजखत में स ेक्या पूर्वजनर्ावररत दकया गया ह?ै (एक पूर्वर्ारणा र्ह ह,ै जो कथन में सीर्े नहीं कही गई हो 

लेदकन पूर्वगृहीत हो या उस ेजबना प्रमाण के सही मान जलया गया हो।) 

(a) र्स्तुओं और सेर्ाओं की माांग बढ़ जाएगी। 

(b) सजससडी चोरी बांि हो जायेगी। 

(c) भ्रष्टाचार में कमी होगी। 

(d) बैंकों के लाभ में र्ृजद्ध होगी। 

(e) बैंक खाता र्ारकों को अपने खातों में न्यूनतम बैलेंस बनाए रखना होगा। 

 

Q10. बासमती चार्ल जनयावतक, चीन में बाजार का िोहन करन ेकी तयैारी कर रह ेहैं, जजसन ेहाल ही में भारत स ेआयात करन े

की अनमुजत िने ेका फैसला दकया ह।ै 

दिए गए कथन में जनम्नजलजखत में से कौन सी एक सांभाजर्त पूर्वर्ारणा हो सकती है? (एक पूर्वर्ारणा र्ह ह,ै जो पूर्वगृहीत हो या 

जजसे जबना दकसी प्रमाण के सही मान जलया गया हो) 

(a) जनयावतकों का मानना ह,ै दक ऐसा नया बाजार जर्कजसत करन ेमें कई र्र्व लग सकत ेहैं, जजसमें ग्लुरटनस जस्टकी चार्ल की भारी 

मात्रा में खपत हो। 

(b) चीन, भारतीय जनयावतकों के जलए एक नया बाजार प्रस्तुत करता है, जजसमें हाल ही के र्र्ों में बासमती की मात्रा में भारी 

उछाल िखेा गया ह।ै 

(c) प्रजतस्पर्ाव बाजार में चीन के बाजार का एकाजर्कार ह।ै 

(d) पूरी िजुनया में बासमती चार्ल की माांग अजर्क ह।ै 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Directions (11-15): जनम्नजलजखत प्रश्न नीच ेिी गयी पााँच-तीन अांकीय सांख्या पर आर्ाररत हैं-  

 

789 876 887 998 356 
 

Q11. यदि प्रत्यके सांख्या के िसूरे अांक में 3 जोडा जाता ह,ै तो इस प्रकार बनी दकतनी सांख्याएां तीन स ेजर्भाज्य होंगी? 

(a) कोई नहीं   

(b) एक 

(c) िो  

(d) तीन 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q12. यदि प्रत्यके सांख्या में सभी अांकों को सांख्याओं में अर्रोही िम में व्यर्जस्थत दकया जाता है, तो सांख्याओं की नई व्यर्स्था में 

जनम्नजलजखत में स ेकौन-सी सांख्या अजर्कतम होगी? 

(a) 789   
(b) 876   
(c) 887      
(d) 356  

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q13. यदि िसूरी सबस ेछोटी सांख्या के िसूरे अांक को, अजर्कतम सांख्या के तीसरे अांक स ेजर्भाजजत दकया जाता ह,ै तो पररणामी 

सांख्या क्या होगी? 

(a) 2   
(b) 3   
(c) 0  
(d) 1 
(e) 4 
 

Q14. यदि प्रत्यके सांख्या के पहल ेअांक में स े3 घटाया जाता ह ैऔर अांजतम अांक में स े1 जोडा जाता ह,ै तो जनम्नजलजखत में स ेकौन-

सी सांख्या िसूरी सबस ेबडी सांख्या होगी?  

(a) 789     
(b) 876   
(c) 887     
(d) 356  
(e) 998 
 

Q15. यदि प्रत्यके सांख्या में पहली और तीसरी अांक को प्रजतस्थाजपत दकया जाता ह,ै तो अजर्कतम सांख्या कौन-सी होगी? 

(a) 789   
(b) 876   
(c) 887   
(d) 356  
(e) 998 
 

Directions (16-20): जनम्नजलजखत सचूना का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजए और नीच ेदिए प्रश्नों के उत्तर िीजजए: 

 

एक जनजित कूट भार्ा में- 

‘white is very bad’ को ‘la ta ja sa’ के रूप में जलखा जाता ह ै 

‘cold drinks are white’ को ‘ja pa ra da’ के रूप में जलखा जाता ह ै

‘coffee is very cold’ को ‘da ta fa la’ के रूप में जलखा जाता ह ै 

 

Q16. ‘bad’ के जलए क्या कूट है?  

(a) sa     
(b) da 
(c) ja    
(d) la 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q17. ‘white cold coffee’ का कूट क्या हो सकता ह?ै 

(a) sa ja ra     
(b) fa ja da  
(c) da ra at     

(d) इनमें से कोई नहीं 

(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता 
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Q18. ‘drinks’ के जलए क्या कूट ह?ै 

(a) ra    

(b) pa 

(c) या तो ra या pa 

(d) da  

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q19. जनम्नजलजखत में स े‘coffee’ के जलए क्या कूट ह?ै  

(a) ta     

(b) da 

(c) la    

(d) fa 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q20. ‘ta’ दकसका कूट ह?ै 

(a) white     

(b) bad 

(c) coffee    

(d) cold 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (21-25): जनम्नजलजखत सचूना का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजए और नीच ेदिए प्रश्नों के उत्तर िीजजए।  

 

आठ व्यजि K, P, I, N, O, L, M और J, िो समानाांतर पांजियों में एक-िसूरे के जर्परीत बैठे हैं। प्रत्येक पांजि में चार व्यजि बैठे हैं। 

पांजि-1 में K, P, I, N बैठे हैं और सभी का मुख िजिण दिशा की ओर ह।ै पांजि-2 में O, L, M, J बैठे हैं और सभी का मुख उत्तर दिशा 

की ओर ह।ै   

J, L के िाएां से िसूरे स्थान पर बैठा ह,ै जो उस व्यजि के जर्परीत बैठा ह,ै जो I का जनकटतम पडोसी ह।ै N, P के बाएां स ेिसूरे 

स्थान पर बैठा ह।ै P पांजि के अांजतम छोर पर नहीं बैठा ह।ै M, O के िाएां स ेिसूरे स्थान पर बैठा ह,ै जो K के जर्परीत बैठा ह।ै  

 

Q21. P के जर्परीत कौन बठैा ह?ै  

(a) O     

(b) J 

(c) L    

(d) M 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q22. I के िाएां स ेिसूरे स्थान पर कौन बठैा ह?ै 

(a) P    

(b) N 

(c) O    

(d) K 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q23. जनम्नजलजखत में स ेचार एक जनजित तरीके स ेएक समान हैं, तो जनम्न में से कौन 

समान प्रारूप का अनसुरण नहीं करता ह?ै 

(a) N     
(b) I 
(c) K   
(d) O 
(e) J 
 

Q24. I के जर्परीत कौन बठैा ह?ै 

(a) N    
(b) M 
(c) O    
(d) P 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q25. O का जनकटतम पडोसी कौन ह?ै 

(a) K    
(b) M 
(c) L     
(d) J 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (26-30): नीच ेदिए प्रश्नों में एक प्रश्न और िो कथन सांख्या I और II दिए गए हैं। आपको यह जनर्ावररत करना ह ैदक 

कथन में दिया गया डाटा प्रश्न का उत्तर िने ेके जलए पयावप्त ह ैया नहीं। िोनों कथनों को पदढ़ए और उसके अनसुार उत्तर िीजजये: 

(a) यदि कथन I में दिया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त ह,ै जबदक कथन II में दिया गया डाटा अकेले प्रश्न का 

उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं ह।ै 

(b) यदि कथन II में दिया गया डाटा अकेल ेप्रश्न का उत्तर िने ेके जलए पयावप्त है, जबदक कथन I में दिया गया डाटा अकेले प्रश्न का 

उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं ह।ै 

(c) यदि या तो कथन I में दिया गया डाटा अकेले या कथन II में दिया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त ह।ै 

(d) यदि कथन I और II िोनों में दिया गया डाटा जमलाकर भी प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं है। 

(e) यदि कथन I और कथन II में दिया गया डाटा जमलाकर प्रश्न का उत्तर िने ेके जलए आर्श्यक ह।ै  

 

Q26. एक जनजित कूट भार्ा में ‘fi ku le ja’ का अथव ‘Indian Cricket Premier League’ ह।ै तो ‘league’ के जलए क्या 

कूट ह?ै यदि, 

I. िी गई कूट भार्ा में ‘Premier league shifted venue’ को ‘le hi nu ku’ के रूप में जलखा जाता ह।ै 

II. िी गई कूट भार्ा में ‘league venue cricket pune’ को ‘nu le fi un’ के रूप में जलखा जाता 

 

Q27. N का D स ेक्या सांबांर् ह?ै 

I. N, R की एकमात्र सांतान ह।ै D, M का जपता ह,ै जो S का ब्रिर-इन लॉ ह।ै P, M का भाई ह।ै M, R से जर्र्ाजहत ह।ै P 

अजर्र्ाजहत ह।ै  

II. D, A से जर्र्ाजहत ह।ै P, N का पुत्र ह।ै Q, M का भाई ह।ै N, M से जर्र्ाजहत ह।ै Q, A का एकमात्र पुत्र ह।ै S, N की बहन 

ह।ै A एक पुरुर् ह।ै  
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Q28. जनम्नजलजखत में स ेसप्ताह (सोमर्ार स ेआरांभ होत ेहुए तथा रजर्र्ार तक) के दकस दिन सीएसके का मचै जनर्ावररत ह?ै   

I. सीएसके के कप्तान र्ोनी को ठीक से याि ह ैदक मैच बुर्र्ार के बाि जनर्ावररत ह ैलेदकन रजर्र्ार के दिन।  

II. जडजेा को ठीक से याि ह ैदक मैच शुिर्ार के पहले लेदकन सोमर्ार के बाि जनर्ावररत ह।ै  

 

Q29. कुछ व्यजि अथावत ्P, Q, A, C, M, D और S, एक पांजि में इस प्रकार बठेै हैं दक सभी का मखु उत्तर दिशा की ओर ह,ै 

जनम्नजलजखत में स ेकौन पांजि के िाएां छोर पर बठैा ह?ै 

I. Q, D के बायीं ओर तीसरे स्थान पर बैठा ह ैतथा िोनों पांजि के अांजतम छोर पर नहीं बैठे हैं। S, A के िायीं ओर चौथे स्थान पर 

बैठा ह ैतथा इनमें से एक व्यजि पांजि के एक अांजतम छोर पर बैठा ह।ै C, P के िायीं ओर तीसरे स्थान पर बैठा ह।ै M, D का 

जनकटतम पडोसी नहीं ह।ै   

II. D, Q के िायीं ओर िसूरे स्थान पर बैठा ह।ै D का एक जनकटतम पडोसी, M के िायीं ओर पाांचर्ें स्थान पर बठैा ह।ै S, A के 

िायीं ओर िसूरे स्थान पर बठैा ह।ै न तो P न ही C पांजि के अांजतम छोर पर बैठा ह।ै न तो P न ही C एक-िसूरे के जनकटतम 

पडोसी हैं। 

 

Q30. र्ृत्त के चारों ओर दकतन ेव्यजि बठेै हैं (सभी का मखु कें द्र की ओर ह)ै? 

I. Z, C के िायीं ओर तीसरे स्थान पर बैठा ह,ै जो A के िायीं ओर तीसरे स्थान पर बैठा ह।ै F और Z के बीच तीन व्यजि बैठे हैं। 

II. A और F, जो Z के िायीं ओर िसूरे स्थान पर बैठा ह,ै उनके बीच िो व्यजि बैठे हैं। C, A के िायीं ओर तीसरे स्थान पर बैठा ह ै

तथा Z और C के बीच तीन व्यजि बैठे हैं। 

 

Directions (31-33): जनम्नजलजखत जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजय ेतथा नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजजय।े  

 

आकाश बबांि ुA से उत्तर दिशा की ओर चलना आरम्भ करता ह।ै 4 दकमी चलने के बाि र्ह बबांि ुB पर पहुाँचता ह ैदफर र्ह अपनी 

बायीं ओर मुडता ह ैऔर 5 दकमी चलने के बाि बबांि ुC पर पहुाँचता ह।ै दफर र्ह अपनी िायीं ओर मुडता ह ैऔर बबांि ुD पर पहुाँचन े

के जलए 4 दकमी चलता ह।ै राहुल बबांि ुE से चलना आरम्भ करता ह,ै जो AB का मध्य बबांि ुह।ै दफर र्ह पूर्व दिशा की ओर 4 दकमी 

चलता ह ैऔर बबांि ुF पर पहुाँचता ह।ै र्हाां स ेर्ह उसकी बायीं ओर मुडता ह ैऔर 4 दकमी चलन ेके बाि बबांि ुG पर पहुाँचता ह।ै 

बबांि ुG से र्ह अपनी बायीं ओर मुडता ह ैऔर बबांि ुH पर पहुाँचने के जलए 4 दकमी चलता ह।ै  

 

Q31. बबांि ुG के सन्िभव में, बबांि ुB की दिशा क्या ह?ै 

(a) उत्तर-पूर्व  

(b) उत्तर-पजिम  

(c) िजिण-पजिम   

(d) िजिण-पूर्व  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q32. सभी जबन्िओुं को जोडन ेके बाि, जनम्नजलजखत में स ेकौन-स ेबबांि ुपांजिबद्ध रहेंग?े 

(a) ADC  

(b) CDF 

(c) BEH 

(d) BCG 

(e) AFD 

 



9 Adda247 | No. 1 APP for Banking & SSC Preparation 
Website: bankersadda.com | sscadda.com | store.adda247.com | Email: contact@bankersadda.com 

 

Q33. बबांि ुD और H के बीच सबस ेकम िरूी दकतनी ह?ै 

(a) 3√2 दकमी 

(b) √17 दकमी 

(c) √13 दकमी 

(d) √29 दकमी 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (34-35): जनम्नजलजखत जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजय ेतथा नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजजय।े 

 

तीन पीदढ़यों के एक पररर्ार में, तीन जर्र्ाजहत युगल हैं और सात व्यजि हैं। S, U की जसस्टर-इन-लॉ ह।ै Q, T की माता ह।ै P, R 

का ग्रैंडचाइल्ड ह।ै X, P की आांटी ह।ै R के केर्ल िो पुत्र हैं और कोई पुत्री नहीं ह।ै R, Q से जर्र्ाजहत ह।ै U, P का जपता नहीं ह।ै   

 

Q34. इनमें स ेकौन P की माता ह?ै 

(a) Q    

(b) U  

(c) R   

(d) S  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q35. X, R स ेदकस प्रकार सम्बजन्र्त है? 

(a) पुत्र     

(b) िामाि  

(c) ग्रैंड-डॉटर   

(d) पुत्रर्र्ू  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Directions (36-40): एक शसि और सांख्या को व्यर्जस्थत करन ेर्ाली एक मशीन को जब शसिों और सांख्याओं की एक इनपटु 

पांजि दिए जान ेपर र्ह उस े जनर्ावररत जनयमों के अनसुार प्रत्यके चरण में पनुव्यवर्जस्थत करती ह।ै जनम्नजलजखत, इनपुट और 

पनुव्यवर्स्था चरणों का एक उिाहरण हैं ।  

इनपुट: Krishna 32 Book 39 Ice 91 Invite 47 63 Mango 25 GO 

चरण I: 92 Go Krishna 32 Book 39 Ice Invite 47 63 Mango 25  

चरण II: 64 Ice 92 Go Krishna 32 Book 39 Invite 47 Mango 25  

चरण III: 48 Book 64 Ice 92 Go Krishna 32 39 Invite Mango 25  

चरण IV: 40 Mango 48 Book 64 Ice 92 Go Krishna 32 Invite 25  

चरण V: 33 Invite 40 Mango 48 Book 64 Ice 92 Go Krishna 25  

चरण VI:26 Krishna 33 Invite 40 Mango 48 Book 64 Ice 92 Go  

इनपुट: Mid 39 Apple 56 Good 59 Orange 35 Beautiful 76 Naughty 91 
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Q36. यदि “60 Apple 77 Good 92 Mid 39 56 Orange 35 Beautiful Naughty” चरण 3 ह,ै तो अांजतम आउटपटु प्राप्त 

करन ेके जलए दकतन ेचरणों की आर्श्यकता है? 

(a) 5 चरण  

(b) 6 चरण  

(c) 4 चरण 

(d) 3 चरण  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q37. जनम्नजलजखत में स ेकौन-सा चरण, चरण “40 Naughty 57 Orange 60 Apple 77 Good 92 Mid 35 Beautiful” 

ह?ै 

(a) चरण III 

(b) चरण IV  

(c) चरण V 

(d) यह चरण सम्भर् नहीं ह ै 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q38. यदि “77 Good 92 Mid 39 Apple 56 67 Orange 35 Beautiful Naughty” एक इनपटु का चरण 2 ह,ै तो इस 

चरण में स ेचरण I ज्ञात कीजजयIे  

(a) 92 Mid39 Apple 56 Good 67 Orange 35 Beautiful 76 Naughty 

(b) 92 Mid39 Apple 56 Beautiful 76 Naughty Good 67 Orange 35 

(c) 92 Mid 67 Orange 35 Beautiful 76 Naughty 39 Apple 56 Good 

(d) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q39. इनमें स ेअांजतम चरण में बायें छोर स ेसातर्ें स्थान पर कौन-सा शसि/सांख्या होगी? 

(a) 57 

(b) Apple  

(c) 60 

(d) Orange  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q40. इनमें स ेदकस चरण में तत्र् ‘92 Mid 39 35’ समान िम में ह?ै 

(a) तीसरे चरण में 

(b) चौथे चरण में  

(c) पाांचर्ें चरण में  

(d) छठे चरण में  

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Directions (41-45): जनम्नजलजखत जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजय ेतथा प्रश्नों के उत्तर िीजजय।े 

 

P, Q, R, S, I, J, K और L एक र्गावकार मेज के चारो ओर इस प्रकार बैठे हैं दक उनमें स ेचार र्गव के चारों कोनो पर बैठे हैं, जबदक 

अन्य चार प्रत्येक भुजाओं के मध्य में बैठे हैं। जो व्यजि चारो कोनों पर बैठे हैं, र्े कें द्र की ओर उन्मुख हैं, जबदक जो व्यजि भुजाओं 

के मध्य में बैठे हैं, र्े कें द्र से बाहर की ओर उन्मुख हैं।  

िो मजहलाएां भुजाओं के मध्य में और िो मजहलाएां भुजाओं के कोनो पर बैठी हैं। P, K के बायें से िसूरे स्थान पर बठैा ह।ै K दकसी 

एक भुजा के मध्य में बैठा ह।ै R, उसकी पत्नी के िायें से चौथे स्थान पर बैठा ह ैऔर उसकी पत्नी P या K की जनकटतम पडोसी नहीं 

ह।ै Q उसके पजत के िायें से तीसरे स्थान पर बैठी ह।ै Q दकसी भी कोने पर नहीं बैठा ह।ै Q और L के बीच केर्ल S बैठा ह।ै L, P 

का पजत ह।ै I एक पुरुर् ह।ै  

 

Q41. जनम्नजलजखत में स ेकौन Q का पजत ह?ै  

(a) R    

(b) L   

(c) I  

(d) J    

(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता  

 

Q42. जब Q स ेर्ामार्तव दिशा में जगनन ेपर, Q और R के बीच दकतन ेव्यजि बठेै हैं?  

(a) कोई नहीं    

(b) एक  

(c) िो  

(d) तीन    

(e) चार   

 

Q43. िी गयी बठैक व्यर्स्था के आर्ार पर जनम्नजलजखत में स ेकौन-सा सत्य ह?ै  

(a) कोई भी पुरुर् एक िसूरे का जनकटतम पडोसी नहीं ह ै 

(b) K और L एक िसूरे का जनकटतम पडोसी ह ै 

(c) I और S एक िसूरे का जनकटतम पडोसी ह ै 

(d) J एक पुरुर् ह ैऔर I के जर्परीत जर्कणव बैठा ह ै 

(e) P र्गावकार मेज की दकसी एक भुजा के कें द्र में बैठा ह ै 

 

Q44. जनम्नजलजखत में स ेकौन R की पत्नी ह?ै  

(a) S    

(b) J    

(c) Q 

(d) P    

(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता  
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Q45. R के सन्िभव में I दकस स्थान पर ह?ै  

(a) ठीक बायें  

(b) बायें से िसूरा    

(c) िायें से तीसरा  

(d) ठीक िायें   

(e) िायें से िसूरे  

 

Directions (46-50): जनम्नजलजखत जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजय ेतथा नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजजय।े   

 

एक पांजि में एक जनजित सांख्या में व्यजि उत्तर की ओर उन्मुख होकर बैठे हैं। E, G के िायें स ेछठे स्थान पर बैठा ह,ै जो लेमन जसू 

पसांि करता ह।ै E और J के बीच केर्ल िो व्यजि बैठे हैं। G का कोई एक जनकटतम पडोसी गुआर्ा जूस पसांि करता ह।ै K, J के बायें 

से िसूरे स्थान पर बैठा ह।ै जो व्यजि गुआर्ा जूस और जो व्यजि जमक्स जूस पसांि करता ह ैउनके बीच केर्ल एक व्यजि बैठा ह।ै 

M, K के बायें स ेआठर्ें स्थान पर बैठा ह।ै जो व्यजि जमक्स जूस पसांि करता ह ैऔर जो व्यजि एप्पल जूस पसांि करता ह,ै उनके 

बीच केर्ल िो व्यजि बैठे हैं। पांजि में 11 व्यजियों से अजर्क व्यजि बैठे हैं। S, F के बायें से तीसरे स्थान पर बैठा ह,ै जो K का 

जनकटतम पडोसी ह।ै न तो S न ही K जमक्स जूस पसांि करते हैं। जो व्यजि एप्पल जूस पसांि करने र्ाले व्यजि के बायें से सातर्ें 

स्थान पर बैठा ह,ै र्ह ऑरेंज जूस पसांि करता ह।ै M ग्रेपफू्रट जूस पसांि करता ह ैऔर F मैंगो जूस पसांि करता ह।ै केर्ल उजल्लजखत 

व्यजि ही जूस पसांि करते हैं   

 

Q46. यदि ‘E’ िायें स ेतीसरे स्थान पर बठैा ह,ै तो पांजि में दकतन ेव्यजि बठेै हैं? 

(a) 14 

(b) 12 

(c) 16 

(d) 15 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q47. जनम्नजलजखत में स ेकौन ऑरेंज जसू पसांि करता ह?ै  

(a) F 

(b) S 

(c) E 

(d) J 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q48. यदि ‘R’, M और S के ठीक बीच में बैठा ह,ै तो G के सांिभव में ‘R’ दकस स्थान 

पर ह?ै  

(a) बायें से पाांचर्ें  

(b) िायें से छठे  

(c) बायें से चौथे  

(d) िायें से पाांचर्ें  

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q49. यदि ‘P’, जमक्स जसू पसांि करन ेर्ाल ेव्यजि के िायें स ेिसूरे स्थान पर बठैा ह,ै तो P और मैंगो जसू पसांि करन ेर्ाल ेव्यजि 

के बीच दकतन ेव्यजि बठेै हैं? 

(a) चार  

(b) िो  

(c) तीन  

(d) एक  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q50. पांजि में कुल दकतन ेव्यजि बठेै हैं? 

(a) 14 
(b) 12 
(c) 13 
(d) 11 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Directions (51-52): जनम्नजलजखत जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजय ेतथा दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजजय।े 

 

K, L, M, N, O तीन पीदढ़यों के पाांच व्यजि हैं। पररर्ार में केर्ल िो मजहलाएां और िो जर्र्ाजहत युगल हैं। L, K की डॉटर-इन-लॉ 

ह।ै N, M की सांतान ह,ै जो O का पुत्र ह।ै O, M का जपता नहीं ह।ै  

 

Q51. N, K स ेदकस प्रकार सांबांजर्त है? 

(a) ग्रैंड-डॉटर  

(b) जपता  

(c) भाई  

(d) ग्रैंड-सन  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q52. यदि X, N का सहोिर ह ैऔर O का केर्ल एक ग्रैंड-सन ह,ै तो X, M स ेदकस प्रकार सांबांजर्त ह?ै 

(a) ग्रैंड-डॉटर  

(b) जपता  

(c) भाई 

(d) ग्रैंड-सन 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q53. A, B, C, D, E, F एक पररर्ार के सिस्य हैं। C, D स ेजर्र्ाजहत ह,ै जो A का ब्रिर-इन-लॉ ह।ै E, की एक मामी ह,ै जो A स े

जर्र्ाजहत ह।ै F, E का एक भाई है, जो D की पतु्री ह।ै D, E की मामी स ेदकस प्रकार सांबांजर्त है? 

(a) बहन 

(b) जसस्टर-इन-लॉ  

(c) ब्रिर-इन-लॉ  

(d) भाई 

(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता  
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Q54. एक व्यजि की ओर सांकेत करत ेहुए ररत ुकहती है- “ र्ह उसके इकलौत ेपतु्र के नफे्य ूका भाई है”। ररत ुउस व्यजि स ेदकस 

प्रकार सांबांजर्त ह?ै 

(a) माता  

(b) बहन  

(c) ग्रैंड-मिर 

(d) आांटी 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q55. L, M का जपता ह,ै जो C का ब्रिर-इन-लॉ ह।ै C, H का पजत ह।ै F, D का इकलौता भाई ह,ै जो H की पुत्री ह।ै K, M की 

माता ह ैऔर उनकी केर्ल एक पुत्री और एक पतु्र ह।ै M, अजर्र्ाजहत ह,ै तो D, L स ेदकस प्रकार सांबांजर्त ह?ै 

(a) मैटरनल ग्रैंड-डॉटर  

(b) मैटरनल ग्रैंड-सन  

(c) जपता  

(d) भाई  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Directions (56-60): नीच ेदिए गए प्रत्यके प्रश्न में एक प्रश्न ह ैऔर उसके नीच ेिो कथन िमाांक I और II दिए गए हैं। जनणवय 

लीजजय ेदक कथनों में दिया गया डाटा प्रश्न के उत्तर िने ेके जलए पयावप्त ह ैया नही। िोनों कथनों को पदढ़ए औ उत्तर िीजजय।े 

 

Q56. एक कूट भार्ा में ‘hard’ को दकस प्रकार जलखा जायगेा? 

I. ‘hard and work improve’ को ‘cl sa nk jo’ के रूप में और ‘India increase in rank’ को ‘ha fa rs da’ के रूप में जलखा 

जाता ह।ै 

II. ‘hard improve in India’ को ‘cl fa jo da’ के रूप में जलखा जाता ह।ै  

(a) यदि कथन I में डाटा प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त ह ैजबदक कथन II में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं 

ह।ै 

(b) यदि कथन II में डाटा प्रश्न का उत्तर िने ेके जलए पयावप्त ह ैजबदक कथन I में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं 

ह।ै 

(c) यदि या तो कथन I में डाटा अकेले या कथन II में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त ह।ै 

(d) यदि कथन I और II िोनों को जमलाकर डाटा प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं ह।ै 

(e) यदि कथन I और II िोनों को जमलाकर प्रश्न का उत्तर िनेे के जल आर्श्यक ह।ै  

 

Q57. B के सांिभव में A दकस दिशा में ह?ै 

I. C, E के पजिम में और B के िजिण में ह।ै  

II. A, E के िजिण पजिम और C के िजिण में ह।ै  

(a) यदि कथन I में डाटा प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त ह ैजबदक कथन II में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं 

ह।ै 

(b) यदि कथन II में डाटा प्रश्न का उत्तर िने ेके जलए पयावप्त ह ैजबदक कथन I में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं 

ह।ै 

(c) यदि या तो कथन I में डाटा अकेले या कथन II में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त ह।ै 

(d) यदि कथन I और II िोनों को जमलाकर डाटा प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं ह।ै 

(e) यदि कथन I और II िोनों को जमलाकर प्रश्न का उत्तर िनेे के जल आर्श्यक ह।ै  
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Q58. पर्न रमन स ेदकस प्रकार सांबांजर्त है? 

I. पर्न रमन के जपता का ग्रैंड-सन ह।ै  

II. रमन की कोई बहन नहीं ह।ै  

(a) यदि कथन I में डाटा प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त ह ैजबदक कथन II में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं 

ह।ै 

(b) यदि कथन II में डाटा प्रश्न का उत्तर िने ेके जलए पयावप्त ह ैजबदक कथन I में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं 

ह।ै 

(c) यदि या तो कथन I में डाटा अकेले या कथन II में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त ह।ै 

(d) यदि कथन I और II िोनों को जमलाकर डाटा प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं ह।ै 

(e) यदि कथन I और II िोनों को जमलाकर प्रश्न का उत्तर िनेे के जल आर्श्यक ह।ै  

 

Q59. कार D के सांिभव में कार A दकस दिशा में ह?ै 

I. कार D, कार B के िजिण में ह,ै जो कार C के पजिम में ह।ै  

II. कार A, कार B के िजिण-पूर्व में ह।ै 

(a) यदि कथन I में डाटा प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त ह ैजबदक कथन II में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं 

ह।ै 

(b) यदि कथन II में डाटा प्रश्न का उत्तर िने ेके जलए पयावप्त ह ैजबदक कथन I में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं 

ह।ै 

(c) यदि या तो कथन I में डाटा अकेले या कथन II में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त ह।ै 

(d) यदि कथन I और II िोनों को जमलाकर डाटा प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं ह।ै 

(e) यदि कथन I और II िोनों को जमलाकर प्रश्न का उत्तर िनेे के जल आर्श्यक ह।ै  

 

Q60. प्रजतभा का जन्म दकस र्र्व में हुआ था? 

I. प्रजतभा र्तवमान में अपनी माता से 25 र्र्व छोटी ह।ै 

II. प्रजतभा का भाई जजसका जन्म 1999 में हुआ था, र्ह अपनी माता से 20 र्र्व छोटा ह।ै  

(a) यदि कथन I में डाटा प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त ह ैजबदक कथन II में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं 

ह।ै 

(b) यदि कथन II में डाटा प्रश्न का उत्तर िने ेके जलए पयावप्त ह ैजबदक कथन I में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं 

ह।ै 

(c) यदि या तो कथन I में डाटा अकेले या कथन II में डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त ह।ै 

(d) यदि कथन I और II िोनों को जमलाकर डाटा प्रश्न का उत्तर िनेे के जलए पयावप्त नहीं ह।ै 

(e) यदि कथन I और II िोनों को जमलाकर प्रश्न का उत्तर िनेे के जल आर्श्यक ह।ै 

 

Directions (61-65): जनम्नजलजखत जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजजए।  

 

एक शसि और सांख्या व्यर्स्था मशीन को जब शसिों और सांख्याओं का एक इनपुट दिया जाता ह,ै तो यह एक जनजित जनयम का 

अनुसरण करते हुए उन्हें व्यर्जस्थत करती ह।ै जनम्नजलजखत इनपुट और पुनव्यवर्स्था का एक उिहारण ह:ै  

इनपुट : 29 quora 48 diagnose 45 maths 38 

चरण 1: Quora 48 diagnose 45 maths 38 29 

चरण 2: Quora diagnose 48 45 maths 29 38 

चरण 3: Quora diagnose maths 45 29 38 48 

चरण 4: Quora diagnose maths 29 38 48 45 
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और चरण 4 उपयुवि इनपुट का अांजतम चरण ह।ै उपरोक्त चरणों में अनुसरण दकये गए जनयमों के अनुसार, दिए गए आउटपुट के जलए 

उपयुि चरण ज्ञात कीजजये। 

इनपुट: According 79 summer 38 juncture 19 omi 26 

 

Q61. चरण IV में बायें स ेचौथ ेऔर िायें स ेतीसरे तत्र् के ठीक बीच में कौन-सा तत्र् हैं?  

(a) 79 

(b) 26 

(c) 38 

(d) 19 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q62. जनम्नजलजखत आउटपटु कौन सी चरण सांख्या है?  

“Juncture summer according omi 79 19 38 26”  

(a) चरण III 

(b) चरण IV 

(c) चरण I 

(d) चरण II 

(e) उपयुवि में से कोई नहीं 

 

Q63. चरण 3 में ‘omi’ का स्थान क्या ह?ै   

(a) िायें से सातर्ााँ  

(b) बायें से छठा  

(c) िायें से चौथा  

(d) बायें से चौथा  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q64. चरण II में, बायें अांत स े7 र्ें तत्र् और 8 र्ें तत्र् का योग क्या ह?ै   

(a) 56 

(b) 45 

(c) 57 

(d) 54 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q65. जनम्नजलजखत में स ेकौन सा तत्र् चरण III में बायें अांत स ेतीसरे स्थान पर 

होगा?  

(a) juncture 

(b) 79 

(c) according 

(d) 26 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Directions (66-70): जनम्नजलजखत जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजजए।  

 

आठ जमत्र A, B, C, D, E, F, G और H, जर्जभन्न फल पसांि करत ेहैं अथावत- केला, अमरुि, चेरी, सेब, सांतरा, अांगूर, आम और तरबूज। 

र्े सभी एक र्गावकार मेज के इिवजगिव बैठे हैं (प्रत्येक भुजा पर िो), इन सभी का मुख कें द्र की ओर ह।ै  

C, B के िायीं ओर तीसरे स्थान पर बैठा ह।ै B को चेरी पसांि ह।ै G, F के बायीं ओर िसूरे स्थान पर बैठा ह।ै F, C या B का एक 

जनकटतम पडोसी नहीं ह।ै जजस व्यजि को केला पसांि ह,ै र्ह F का एक जनकटतम पडोसी ह।ै B और जजस व्यजि को अांगूर पसांि ह ै

उनके बीच तीन व्यजि बैठे हैं। B, C और इनके जनकटतम पडोजसयों को सेब पसांि नहीं ह।ै सेब पसांि करने र्ाले व्यजि और D के 

बीच केर्ल एक व्यजि बैठा ह।ै सांतरा और तरबूज पसांि करने र्ाले व्यजि एक-िसूरे के जनकटतम पडोसी हैं। C को न तो तरबूज न 

ही सांतरा पसांि ह।ै A और अमरुि पसांि करन ेर्ाले व्यजि के बीच केर्ल एक व्यजि बठैा ह।ै A को सेब या सांतरा पसांि नहीं है। E 

को सेब पसांि नहीं ह।ै    

 

Q66. जनम्नजलजखत में स,े G के सांिभव में कौन सा कथन सत्य ह?ै  

(a) G को अमरुि पसांि ह ै 

(b) H और D, G के जनकटतम पडोसी हैं  

(c) G और तरबजू पसांि करने र्ाले व्यजि के बीच एक व्यजि बैठा है  

(d) G, A के िायीं ओर िसूरे स्थान पर बैठा ह ै  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q67. जनम्नजलजखत में स ेदकस व्यजि को सांतरा पसांि ह?ै  

(a) C  

(b) G  

(c) D  

(d) E  

(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता  

 

Q68. जब तरबजू पसांि करन ेर्ाल ेव्यजि के बाएां स ेगणना की जाती ह,ै तो H और तरबजू पसांि करन ेर्ाल ेव्यजि के बीच दकतन े

व्यजि बैठे हैं?  

(a) कोई नहीं  

(b) एक   

(c) िो  

(d) तीन   

(e) चार  

 

Q69. जनम्नजलजखत में स ेकौन सा कथन सत्य ह?ै  

(a) तरबूज और आम पसांि करने र्ाले व्यजियों के बीच केर्ल एक व्यजि बैठा ह ै

(b) H को सेब पसांि ह ै 

(c) जजस व्यजि को सांतरा पसांि ह,ै र्ह B का एक जनकटतम पडोसी ह ै 

(d) B और सेब पसांि करने र्ाले व्यजि के बीच एक व्यजि बैठा ह ै 

(e) कोई सत्य नहीं ह ै 
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Q70. जनम्नजलजखत में स ेकौन, D के जनकटतम पडोजसयों को प्रस्ततु करता ह?ै 

(a) A, E  

(b) F और सेब पसांि करने र्ाला व्यजि  

(c) B और जजस व्यजि को आम पसिां ह ै 

(d) F, G 

(e) A, H 

 

Directions (71-74): नीच ेदिए गए प्रश्नों में, चार प्रतीक सांख्या के सांयोजन के बाि अांक/प्रतीक का समहू दिया गया ह ै(A), 

(B), (C) और (D) । नीच ेिी गई जस्थजतयों के आर्ार पर आपको ज्ञात करना ह ैदक चार सांयोजनों में स ेकौन सा अिरों के समहू 

को िशावता ह।ै यदि चार सांयोजनों में स ेकोई भी अिरों के समहू को सही ढांग स ेनहीं िशावता है, तो उत्तर (E) ि ेअथावत ्'इनमें स े

कोई नहीं' उत्तर के रुप में होगा।  

 
शत े: 

(1) यदि पहला और अांजतम अिर व्यांजन ह ैतो िोनों को पहले अिर के कूट से कूटबद्ध दकया जाएगा।  

(2) यदि पहला अिर व्यांजन ह ैऔर िसूरा स्र्र ह ैतो िोनों के कूट अांत: पररर्र्तवत दकए जाएांगे।  

(3) यदि पहला और अांजतम िोनों अिर स्र्र ह ैतो िोनों को अांजतम अिर के कूट से कूटबद्ध दकया जाएगा।  

 

Q71. TABDRE 

(a) 93#2@7 

(b) 73#@29 

(c) 93#@27 

(d) 73#@27 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q72. QHFKAN 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q73. IAJEPI 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q74. NRJTBP 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Q75. जनम्न सचूना का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीजजए और नीच ेदिए गए प्रश्न का उत्तर िीजजए।  

माकव  अपन ेघर स ेिजिण दिशा की ओर चलना आरम्भ करता ह ैऔर 25 मी चलन ेके बाि र्ह िाएां मडुता ह ैएर्ां 40 मी चलन ेके 

बाि र्ह अपन ेअांकल के घर पहुाँच जाता ह।ै पनु: माकव  िजिण दिशा की ओर चलना आरम्भ करता ह ैएर्ां 50 मी चलन ेके बाि र्ह 

बाएाँ मडुता ह ैतथा 80 मी चलन ेके बाि अपनी आांटी के घर पहुाँच जाता ह।ै  

उसकी आांटी का घर उसके घर स ेदकस दिशा की ओर ह?ै   

(a) िजिण पजिम  

(b) िजिण पूर्व  

(c) उत्तर पूर्व  

(d) पूर्व पजिम  

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (76-80): नीच ेदिए प्रत्यके प्रश्न में दिए गए कथनों के बाि कुछ जनष्कर्व दिए गए हैं। आपको दिए गए कथनों को 

सत्य मानना ह,ै भल ेही र् ेसर्वज्ञात तथ्यों स ेजभन्न प्रतीत होत ेहो और दफर सर्वज्ञात तथ्यों को नज़रन्िाज करत ेहुए, यह ज्ञात करना 

ह ैदक दिए गए जनष्कर्ों में स ेकौन-सा जनष्कर्व कथनों का तकवसांगत रूप स ेअनसुरण करता ह।ै  

 

Q76. कथन:  

कुछ सेब आम हैं। 

कुछ आम सांतरे हैं। 

कोई सांतरा सेब नहीं ह।ै  

जनष्कर्व: 

I. कुछ आम जो सांतरे हैं, सेब हैं। 

II. कुछ सेब जो आम हैं, सांतरे हैं।  

(a) केर्ल जनष्कर्व I अनुसरण करता ह ै

(b) केर्ल जनष्कर्व II अनुसरण करता ह ै

(c) या तो जनष्कर्व I या II अनुसरण करता ह ै

(d) न तो जनष्कर्व I न ही II अनुसरण करता ह ै

(e) िोनों जनष्कर्व I और II अनुसरण करत ेहैं  

 

Q77. कथन:  

कुछ पिी जानर्र हैं। 

सभी जानर्र काल ेहैं। 

कोई काला सफेि नहीं ह।ै 

कुछ सफेि पिी हैं। 
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जनष्कर्व: 

I. कुछ पिी जो काले हैं र्े सफेि नहीं हैं। 

II. सभी जानर्र जो काले हैं र्े जनजित रूप स ेपिी हैं। 

(a) केर्ल जनष्कर्व I अनुसरण करता ह ै

(b) केर्ल जनष्कर्व II अनुसरण करता ह ै

(c) या तो जनष्कर्व I या II अनुसरण करता ह ै

(d) न तो जनष्कर्व I न ही II अनुसरण करता ह ै

(e) िोनों जनष्कर्व I और II अनुसरण करत ेहैं  

 

Q78. कथन:  

सभी स्कूटर बस हैं। 

सभी बाइक बस हैं। 

कुछ बसें टे्रनें हैं। 

जनष्कर्व: 

I. सभी बसें या तो बाइक या स्कूटर हैं। 

II. कुछ स्कूटर के टे्रन होने की सांभार्ना ह।ै 

(a) केर्ल जनष्कर्व I अनुसरण करता ह ै

(b) केर्ल जनष्कर्व II अनुसरण करता ह ै

(c) या तो जनष्कर्व I या II अनुसरण करता ह ै

(d) न तो जनष्कर्व I न ही II अनुसरण करता ह ै

(e) िोनों जनष्कर्व I और II अनुसरण करत ेहैं 

 

Q79. कथन:  

सभी सेब जो लाल हैं स्र्ादिष्ट हैं। 

ज्यािातर लाल सेब हैं। 

कुछ गेंिें लाल हैं। 

ज्यािातर सेब गेंि हैं। 

जनष्कर्व: 

I. कुछ लाल स्र्ादिष्ट हैं। 

II. कुछ सेब न तो लाल हैं और न ही गेंि हैं। 

(a) केर्ल जनष्कर्व I अनुसरण करता ह ै

(b) केर्ल जनष्कर्व II अनुसरण करता ह ै

(c) या तो जनष्कर्व I या II अनुसरण करता ह ै

(d) न तो जनष्कर्व I न ही II अनुसरण करता ह ै

(e) िोनों जनष्कर्व I और II अनुसरण करत ेहैं  
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Q80. कथन:  

सभी कप प्लेट हैं। 

कुछ प्लेटें कटोरे हैं। 

जनष्कर्व: 

I. कुछ कटोरे यदि र्े कप हैं, तो प्लेट भी हैं। 

II. सभी कटोरे जो प्लेट नहीं हैं, र्े कप भी नहीं हैं।  

(a) केर्ल जनष्कर्व I अनुसरण करता ह ै

(b) केर्ल जनष्कर्व II अनुसरण करता ह ै

(c) या तो जनष्कर्व I या II अनुसरण करता ह ै

(d) न तो जनष्कर्व I न ही II अनुसरण करता ह ै

(e) िोनों जनष्कर्व I और II अनुसरण करत ेहैं 

 

Directions (81-85): जनम्नजलजखत सचूना का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजजए:  

 

सात जडसबे S, P, L, Q, R, M और I एक जनजित िम में एक के ऊपर एक रखे हुए हैं। जडसबा सांख्या 1 सबसे नीचे ह ैऔर जडसबा 

सांख्या 7 सबस ेऊपर ह।ै I और M के मध्य तीन जडसबे रखे हुए हैं। M,S के ऊपर रखा हुआ ह,ै जो एक जर्र्म सांख्या र्ाले जडसबे पर 

नहीं ह।ै P न तो दकसी जर्र्म सांख्या र्ाल ेजडसबे पर और न ही सबस ेऊपर रखा हुआ ह।ै I, सबस ेनीचे नहीं रखा हुआ ह।ै िो जडसबे 

R और S के मध्य रखे हैं। Q न तो सबस ेनीच ेऔर न ही चौथे स्थान पर रखा हुआ ह।ै जडसबा M सबसे ऊपर नहीं रखा हुआ ह।ै 

 

Q81. जनम्न में स ेकौन सा जडसबा M के ठीक ऊपर रखा हुआ है?  

(a) L 

(b) P 

(c) Q 

(d) R  

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q82. L और P के मध्य दकतन ेजडसब ेहैं? 

(a) एक भी नहीं  

(b) एक  

(c) िो  

(d) तीन  

(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता  

 

Q83. जडसब ेका जनम्न में स ेकौन सा यगु्म िमश: सबस ेनीच ेऔर सबस ेऊपर रख ेहुए हैं?  

(a) L, Q 

(b) Q, P 

(c) I, Q 

(d) L, I  

(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता  

 



22 Adda247 | No. 1 APP for Banking & SSC Preparation 
Website: bankersadda.com | sscadda.com | store.adda247.com | Email: contact@bankersadda.com 

 

Q84. जनम्न में स ेकौन सा जडसबा सबस ेऊपर रखा ह?ै  

(a) I 

(b) Q 

(c) P 

(d) L 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q85. जनम्न में स ेकौन सा सांयोजन सत्य है?  

(a) 1-S 

(b) 4-R 

(c) 3-M 

(d) 6-I 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (86-90): जनम्नजलजखत व्यर्स्था का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीजजय ेतथा नीच ेदिय ेगए प्रश्नों के उत्तर िीजजये:  

 
 

Q86. यदि उपयुवि व्यर्स्था में स ेसभी व्यांजनों को हटा दिया जाए, तो जनम्नजलजखत में स ेकौन सा िायें जसरे स ेपाांचर्ाां होगा?  

(a) O 

(b) $ 

(c) % 

(d) A 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q87. उपयुवि व्यर्स्था में ऐस ेदकतन ेव्यांजन हैं, जजनमें स ेप्रत्यके के ठीक पहल ेएक प्रतीक ह ैलदेकन ठीक बाि एक स्र्र नहीं ह?ै 

(a) कोई नहीं 

(b) एक  

(c) िो 

(d) तीन 

(e) तीन स ेअजर्क  

 

Q88. जनम्नजलजखत में स ेकौन सा उपयुवि व्यर्स्था के बाएां अांजतम जसरे स ेअठारहर्ें के बाएां िसर्ाां तत्र् ह?ै  

(a) % 

(b) B 

(c) K 

(d) I 

(e) W 
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Q89. उपयुवि व्यर्स्था में ऐस ेदकतन ेस्र्र हैं, जजनमें स ेप्रत्यके के ठीक बाि एक प्रतीक ह ैलदेकन ठीक पहल ेएक सांख्या नहीं है? 

(a) कोई नहीं 

(b) एक  

(c) िो 

(d) तीन 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q90. जनम्नजलजखत में स ेकौन सा उपयुवि व्यर्स्था में A और M के ठीक मध्य में ह?ै  

(a) E       

(b) L  

(c) =  

(d) 3  

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (91-95): िी गई जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजय ेतथा दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजजय।े  

 

J, K, L, M, N, O और G अलग-अलग रांगों अथावत् भूरा, नारांगी, जसल्र्र, गुलाबी, पीला, सफ़ेि और हरे के सात अलग-अलग जडसबे 

हैं, लेदकन आर्श्यक नहीं दक समान िम में हों।  

L और जसल्र्र रांग के जडसबे के बीच केर्ल तीन जडसबे हैं। हरे रांग का जडसबा, जडसबा-L के ठीक ऊपर रखा ह।ै गुलाबी रांग का जडसबा, 

जडसबा-G के ठीक ऊपर रखा ह।ै जडसबा-K और N एक बीच केर्ल एक जडसबा रखा ह।ै जडसबा-K, जडसबा-N के ऊपर ह।ै न तो जडसबा- 

K न ही जडसबा-J पीले रांग का जडसबा ह।ै J नारांगी रांग का जडसबा नहीं ह।ै जो जडसबा भूरे रांग का ह,ै उसे जडसबा J के ठीक ऊपर रखा 

ह।ै जडसबा-M और भूरे रांग के जडसबे के बीच केर्ल िो जडसबे रखे हैं और जडसबा-M, भूरे रांग के जडसबे के ऊपर रखा हुआ है। जो जडसबा 

जसल्र्र रांग का ह,ै उसे जडसबा-M के ठीक ऊपर रखा हुआ ह,ै लेदकन जडसबा-M के ठीक ऊपर नहीं रखा है। 

 

Q91. जडसबा-M और G के बीच दकतन ेजडसब ेरख ेहैं? 

(a) एक  

(b) िो 

(c) तीन  

(d) चार   

(e) कोई नहीं  

 

Q92. जडसबा-O दकस रांग का है? 

(a) हरे   

(b) भूरे   

(c) जसल्र्र  

(d) गुलाबी   

(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता  

 



24 Adda247 | No. 1 APP for Banking & SSC Preparation 
Website: bankersadda.com | sscadda.com | store.adda247.com | Email: contact@bankersadda.com 

 

Q93. रांग और जडसबों के गलत यगु्म को ज्ञात कीजजय।े 

(a) K-गुलाबी   

(b) O-जसल्र्र   

(c) J-सफ़ेि   

(d) G-भूरा  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q94. N के सन्िभव में, जनम्नजलजखत में स ेकौन-सी जस्थजत पील ेरांग के सांबांर् में सही ह?ै  

(a) N और पीले रांग के जडसब ेके बीच केर्ल एक जडसबा ह ै 

(b) N, पीले रांग के जडसबे के ठीक ऊपर है। 

(c) पीले रांग का जडसबा, उस जडसबे से सांबांजर्त है, जो जडसबा-N के ठीक ऊपर ह।ै  

(d) उपयुवि सभी सही ह।ै  

(e) उपरोि में से कोई भी सत्य नहीं ह ै 

 

Q95. जनम्नजलजखत में स ेकौन-सा रांग ‘J’ स ेसांबांजर्त ह?ै 

(a) भूरा   

(b) गुलाबी   

(c) पीला   

(d) नारांगी   

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q96. शसि(आग ेकी दिशा में) ‘APPLICATION’ में र्णों के ऐस ेदकतन ेसमहू हैं, जजनमें शसि में प्रत्यके के मध्य उतन ेही र्णव हैं, 

जजतन ेअांग्रज़ेी र्णवमाला में ह?ै  

(a) एक   

(b) िो   

(c) तीन   

(d) चार   

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q97. एक जनजित कूट व्यर्स्था में, PAPER को PERPA के रूप में जलखा जाता ह ै

और SUBJECT को JECTSUB के रूप में जलखा जाता है, COUNCIL के जलए क्या 

कूट होना चाजहए? 

(a) NCILCOU  

(b) LICNOUC 

(c) NCOUCIL  

(d) NLICUOC  

(e) NILCCOU 
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Q98. एक जनजित कूट भार्ा में, ‘lu ja ka hu’का अथव ‘will you meet us’ है, ‘lu ka hu pa का अथव ‘will you sold us’ 

ह,ै तो इस कूट भार्ा में ‘meet’ का क्या अथव है? 

(a) ja  

(b) lu  

(c) ka  

(d) hu  

(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता  

 

Q99. एक जनजित कूट भार्ा में COMBINE को XLNYRMV के रूप में जलखा जाता ह।ै उस कूट भार्ा में TOWARDS को दकस 

प्रकार जलखा जायगेा? 

(a) FLDZIWJ  

(b) GLDZIWH  

(c) GLEZJWH  

(d) FLEZIWH  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q100. एक पांजि में 37 लडदकयाां जर्द्यालय की इमारत की ओर उन्मखु होकर खडी हैं, आयशेा बायें छोर स ेपांद्रहर्ें स्थान पर ह।ै 

यदि र्ह छह स्थान िायीं ओर जशफ्ट होती ह,ै तो िायीं छोर स ेउसका क्या स्थान ह?ै 

(a) सोलहर्ाां   

(b) इक्कीसर्ाां    

(c) बीसर्ाां  

(d) अट्ठारहर्ाां   

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Directions (101-105): जनम्नजलजखत प्रश्न नीच ेिी गई जानकारी पर आर्ाररत है:  

 

‘A × B’ का अथव ‘A, B की माता ह’ै  

‘A – B’ का अथव ‘A, B’ का भाई ह’ै 

‘A + B’ का अथव ‘A, B की बहन’ह’ै  

‘A ÷ B’ का अथव ‘A, B’ का जपता ह’ै  

 

Q101. यदि K, L की िािी ह,ै तो प्रश्न जचह्न(?) के स्थान पर क्या आयगेा? 

K × H + U ? I + L 

(a) +  

(b) ×  

(c) –   

(d) ÷   

(e) या तो (b) या (d) 
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Q102. यदि व्यांजक M × N + R ÷ T सत्य हैं, तो R, M स ेदकस प्रकार सांबांजर्त है? 

(a) जपता  

(b) आांटी   

(c) ग्रैंड-फािर  

(d) बहन  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q103. जनम्नजलजखत में स ेदकसका अथव ह ैदक- ‘T, Y का पुत्र’ है? 

(a) Y ÷ Q – T + R  

(b) T ÷ Q – Y- R 

(c) T × M – R + Q 

(d) T + M ÷ Y + Q 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q104. यदि व्यांजक M - Q – D ÷ F + C है, तो Q, C स ेदकस प्रकार सांबांजर्त ह?ै 

(a) जपता  

(b) आांटी  

(c) अांकल  

(d) बहन  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q105. यदि Q, R का भाई ह,ै तो प्रश्न जचह्न(?) के स्थान पर क्या आएगा? 

Y ÷ Q ? T - R 

(a) +  

(b) ×  

(c) –   

(d) ÷   

(e) या तो (b) या (d) 

 

Directions (106-110): जनम्नजलजखत जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजय ेतथा नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजजये।  

 

आठ व्यजि अथावत्- M, N, O, P, Q, R, S और T हैं, जो एक र्ृत्ताकार मेज के चारो ओर बैठे हैं। र्े सभी समान पररर्ार से सांबांजर्त 

ह।ै उनमें स ेतीन मॉडल्स हैं, िो अजभनेता हैं, िो योगा टीचर और एक मैराथन र्ार्क हैं। प्रत्येक व्यजि का केर्ल एक व्यर्साय ह।ै 

पररर्ार में तीन जर्र्ाजहत यगुल हैं और कोई अजर्र्ाजहत मजहला नहीं ह ैतथा पररर्ार में तीन पीदढ़यााँ हैं।  

R, P की पत्नी ह ैतथा N और M की माता ह।ै O, एक मजहला ह ैलेदकन M की पत्नी नहीं ह ैS, P का एक ग्रैंडसन ह,ै र्ह O और M 

के ठीक बीच में बैठा ह ैतथा केर्ल Q, N और R के ठीक बीच में बैठा ह।ै P की िो सांताने हैं। S और T िमश: Q और O की सांतान े

हैं। O और N के बीच केर्ल एक व्यजि बैठा ह,ै लेदकन र्ह T नहीं ह।ै N, S का जनकटतम पडोसी नहीं है, जो P के जर्परीत नहीं ह।ै 

N एक मजहला के जर्परीत नहीं बैठा ह।ै P का कोई एक पुत्र, P के ठीक बायीं ओर ह।ै जो व्यजि S के ठीक बायीं ओर ह ैतथा जो 

व्यजि N के ठीक िायीं ओर ह,ै र्ह मॉडल नहीं ह।ै Q का जनकटतम पडोसी न तोएक अजभनेता ह ैन ही मॉडल ह।ै T, एक मैराथन 

र्ार्क ह।ै  
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Q106. N का क्या पशेा है? 

(a) योगा टीचर  

(b) मॉडल  

(c) अजभनेता  

(d) मैराथन र्ार्क  

(e) इनमें से कोई नहीं  
 

Q107. जनम्नजलजखत में स ेकौन एक अजभनतेा ह?ै 
(a) P  
(b) O  
(c) T 

(d) (a) और (c) िोनों  

(e) (a) और (b) िोनों  
 

Q108. जनम्नजलजखत में स ेकौन अन्य स ेअलग ह?ै 
(a) R  
(b) M  
(c) S 
(d) T  
(e) P 
 

Q109. व्यर्स्था में, जनम्नजलजखत में स ेकौन-स ेिो सिस्य एक िसूरे के आसन्न बठेै हैं?  
(a) QO  
(b) NT  
(c) TQ 
(d) SM  

(e) इनमें से कोई नहीं  
 

Q110. जनम्नजलजखत में स ेकौन R का ग्रैंड-सन ह?ै 
(a) M  
(b) O  
(c) S 
(d) P  
(e) Q 
 

Directions (111-113): िी गयी जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीजजय ेतथा दिए गए प्रश्न का उत्तर िीजजय।े  

 

B, A के 25 मी िजिण में ह।ै C, B के 10मी पूर्व में ह।ै D, C के 30 मी उत्तर में ह।ै E, D के 7मी पूर्व में ह।ै X, E के 18 मी िजिण 

में ह।ै M, X के 12मी िजिण में ह।ै  
 

Q111. B, बबांि ुD स ेदकस दिशा में है? 

(a) िजिण  

(b) िजिण -पजिम  

(c) उत्तर-पूर्व  

(d) िजिण-पूर्व  

(e) उत्तर  
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Q112. यदि बबांि ुW, बबांि ुA के 3 मी उत्तर में ह,ै तो बबांि ुB और W के बीच दकतनी िरूी ह?ै 

(a) 28 मी 

(b) 15 मी 

(c) 21 मी 

(d) 24 मी 

(e) 17 मी 

 

Q113. B और M के बीच दकतनी िरूी है? 

(a) 17 मी 

(b) 15 मी 

(c) 21 मी 

(d) 19 मी 

(e) 13 मी 

 

Directions (114-115): जनम्नजलजखत जानकारी का अध्ययन कीजजय ेतथा दिए गए प्रश्न का उत्तर िीजजय।े  

 

T, D की बहन ह।ै D, P स ेजर्र्ाजहत ह।ै P, M का पुत्र ह।ै T, J की माता ह।ै Y, U का जपता ह।ै Y, का इक्वल एक पुत्र ह ैऔर केर्ल 

एक पुत्री ह।ै U, T की पुत्री ह।ै Q, D का पुत्र ह।ै  

 

Q114. P, T स ेदकस प्रकार सांबांजर्त है ? 

(a) भाई  

(b) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता  

(c) ब्रिर-इन-लॉ  

(d) कजज़न ब्रिर  

(e) अांकल  

 

Q115. J, D स ेदकस प्रकार सांबांजर्त है? 

(a) पुत्र  

(b) नीज़   

(c) िामाि  

(d) नेफ्यू   

(e) पुत्री  
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Directions (116-120): इन प्रश्नों में, कथनों में जर्जभन्न तत्र्ों के बीच सांबांर्ो को िशावया गया ह।ै कथनों के बाि जनष्कर्व दिए 

गए हैं। दिए गए कथनों के आर्ार पर जनष्कर्ों का अध्ययन कीजजय ेतथा उजचत उत्तर ज्ञात कीजजय।े  

 

Q116. कथन:  

S ≤ L ≤ I = P ≥ E > R; L > Q 

जनष्कर्व:  

I. P ≥ S  

II. I > R 

(a) यदि केर्ल जनष्कर्व II सत्य ह ै 

(b) यदि केर्ल जनष्कर्व I सत्य ह ै 

(c) यदि केर्ल जनष्कर्व I और II सत्य हैं  

(d) यदि या तो जनष्कर्व I या II सत्य ह ै 

(e) यदि न तो जनष्कर्व I न ही II सत्य ह ै

 

Q117. कथन:  

G > R ≥ E = A ≤ T ≤ S; D ≤ A ≤ J 

जनष्कर्व:  

I. T ≥ D 

II. R > S 

(a) यदि केर्ल जनष्कर्व II सत्य ह ै 

(b) यदि केर्ल जनष्कर्व I सत्य ह ै 

(c) यदि केर्ल जनष्कर्व I और II सत्य हैं  

(d) यदि या तो जनष्कर्व I या II सत्य ह ै 

(e) यदि न तो जनष्कर्व I न ही II सत्य ह ै

 

Q118. कथन:  

A ≥ B > C ≤ D ≤ E < F 

जनष्कर्व:  

I. A ≥ E  

II. C < F 

(a) यदि केर्ल जनष्कर्व II सत्य ह ै 

(b) यदि केर्ल जनष्कर्व I सत्य ह ै 

(c) यदि केर्ल जनष्कर्व I और II सत्य हैं  

(d) यदि या तो जनष्कर्व I या II सत्य ह ै 

(e) यदि न तो जनष्कर्व I न ही II सत्य ह ै

 

Q119. कथन:  

G > R ≥ E = A ≤ T ≤ S; D ≤ A ≤ J 

जनष्कर्व:  

I. J > G  

II. J = G 
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(a) यदि केर्ल जनष्कर्व II सत्य ह ै 

(b) यदि केर्ल जनष्कर्व I सत्य ह ै 

(c) यदि केर्ल जनष्कर्व I और II सत्य हैं  

(d) यदि या तो जनष्कर्व I या II सत्य ह ै 

(e) यदि न तो जनष्कर्व I न ही II सत्य ह ै

 

Q120. कथन:  

S ≤ L ≤ I = P ≥ E > R; L > Q  

जनष्कर्व:  

I. L < R  

II. E ≥ Q 

(a) यदि केर्ल जनष्कर्व II सत्य ह ै 

(b) यदि केर्ल जनष्कर्व I सत्य ह ै 

(c) यदि केर्ल जनष्कर्व I और II सत्य हैं  

(d) यदि या तो जनष्कर्व I या II सत्य ह ै 

(e) यदि न तो जनष्कर्व I न ही II सत्य ह ै


